

》“信义夫妻”连续报道②

昨天,快报报道了施阿林和虞菊伢这对信义夫妻的感人事迹后,很多读者打来电话,想知道怎样帮助他们。昨天,施阿林已经苏醒过来,能打手势了,有时也能认清姐姐和妻子。院方表示,仅近期治疗就得20万元……您对信义夫妻有什么祝福,您对他们朴素的诚信之举有什么看法,可以拨打快报热线96060,或登录新浪微博把你说的话“@”现代快报。

□快报记者 常毅

施阿林苏醒过来,能打手势了 妻子说“丈夫肯定会支持我”

湖北信义兄弟昨表示捐款5000元,施阿林老家的村支书送来5000元慰问金,快报钟晓敏爱心工作室也捐款5000元

》妻子的心里话

人家老婆孩子都在盼着,钱还了,心里才踏实

家里突遭如此横祸,虞菊伢一下慌了神。“我丈夫是家里的顶梁柱!”在丈夫出事前,虞菊伢每天上午睡到差不多10点才起床,因为她有严重的肾病,还有高血压。农忙时,施阿林在田里干活,农闲时则带一些工人给人盖房子挣钱,同时还照顾妻子,这让虞菊伢在生活和心理上都对他非常依赖。

一阵慌乱后,虞菊伢冷静了下来。儿子上中学,还不是太懂事,她就和上大三的女儿商量。“欠人家十几个人的工资还没

给,得把这钱给人家。”女儿还陷在悲痛中,对妈妈的话一时无法接受。她很早就知道,父亲13岁那年,50岁的爷爷干木工活时,从高楼上摔了下来,没能救过来。现在是父亲出了事,她太心疼父亲了,恨不得他马上就好起来。但母亲还是说服了女儿,东借西凑了15万元,把工资一个个送过去。

最需要用钱的时候,虞菊伢先借钱给民工发工资,自己却陷入困境。在做这个抉择的时候,这个没有多少文化的农村妇女心里到底是怎么想的呢?

》对话

记者:您丈夫受了这么重的伤,急需用钱,并且这钱肯定不会是小数目,您为什么会想到先给民工发工资呢?

虞菊伢:他们(指民工)跟我丈夫一样,都是家里的顶梁柱,一直跟着我丈夫干活,人家要生活。那是腊月二十九、三十了,要过年了,人家老婆孩子都指望着这钱过年呢。

记者:有没有想过,工资发了,丈夫治病的钱怎么办?

虞菊伢:想过啊,但钱还了,心里才踏实。人家跟你干,就是相信你,知道我丈夫信誉好,这钱我不能不给。

记者:亲人有没有反对的?

虞菊伢:女儿开始还有些想不通,她心疼爸爸,但过了年,她跟着我说,还是妈妈做得对。

记者:您丈夫知道这个事吗?

虞菊伢:我没跟他说过,我跟他说的都是开心的事,就想他心情好点,早点恢复。

记者:假如您丈夫当时清醒着,他会支持你这样做吗?

虞菊伢:(神情变得自豪)肯定支持!你可以去我们老家打听下,我丈夫的信誉,他人老实,给人盖房子,质量好,价格又低,很

远都有人专门来找他盖房子。

记者:以前拖欠工程款吗?

虞菊伢:往年一到年底,有工程款要不来的,我丈夫就到处去借钱,先把工人的工资发了。

记者:现在经济上陷入困境,下一步怎么打算呢?

虞菊伢:(沉默了一会)不知道……走一步算一步吧。我要饭也要把他治好,我有这个信念。也希望好心人能帮帮我们,哪怕帮我们一分钱,我也会万分感谢!

最朴实的
诠释

信义

最真挚的
感动

信义有了更多人**传承**
好人会有**好报**
你是**最棒的**
全村人都跑去看他
跟着他干活不担心
没想到妻子跟他一样**诚信**

厚道,讲信用

真诚的人
答应别人的事一定能**做到**
一般人做不到

制图 李荣荣

》家人心中的顶梁柱

施阿林还不能说话,他姐姐满眼是泪

一直都瞒着老母亲

昨天,在施阿林朋友的指引下,记者来到了施阿林的家,一幢两层的小楼外面看起来还不错,但是走进之后才发现房间里其实没有什么值钱的东西,房子也只是进行了简单的装修。客厅里只有简单的一张桌子和几个凳子,壁橱的门有的敞开着,记者发现里面空空的。就连施阿林的卧室里也只有简单的一张床和几个柜子,还有桌上的一台老式电风扇。

施阿林出事,家里只有一位87岁的老母亲帮忙照顾,这位老人看到客人来家里,热情地端茶倒水,她还不知道自己的儿子出了这么大的车祸。大家担心她受了这个沉重的打击,一直瞒着她,只告诉她施阿林只是腿被撞断了。说到这里,施阿林的母亲一边抹眼泪一边夸赞:“他父亲在他13岁的时候就去世了,正在读初中的他也因此辍学了,跟在别人后面打工,撑起了这个家。后来自己建了房子,娶了老婆,不幸的是他老娘前几年查出患有肾病,为她治病花了十几万元,现在还每年都在吃药,也不能干重活。阿林白天去干砖瓦活,晚

上还要加班忙农活,可他从没叫过苦。对我也很孝顺。”

女儿想辍学打工赚钱

中午11点40分,施阿林被推出了高压氧舱。记者竖起大拇指,向躺在担架车上的施阿林打招呼,“你好。”他点了点头,举起右手向记者摇了下。在等电梯时,一位病人家属从旁边经过,也向他问好,“好人一生平安。”

施阿林夫妇今年都是46岁,一直在医院忙碌的,还有施阿林50岁的姐姐施阿英。“阿林在家里排行最小,弟妹身体又不好,我怎能不来?”施阿英说着,眼圈就红了。“父亲去世后,那年阿林13岁,我18岁,还有一个16岁的妹妹,我们姐弟一直相依为命。看到他现在的样子,我恨不得能代他承受。”父亲去世后,正在读初中的施阿林就辍了学,跟着建筑队当起了小工,因为年龄太小,还在长身体,经常累得一到晚上就流鼻血,姐姐看得心疼。弟弟长年干体力活,身体很壮实,为他护理时,两个女人根本推不动,医院帮她们推荐了一位有经验护士,才好了一些。护工晚上11点半后休息,施阿英就接班照顾。“弟妹有肾病,不能熬夜,不

能把身体拖垮了。”

前天晚上,施阿林的女儿来病房看爸爸,当晚也是打的地铺。“孩子说,家里这样难,不想再上学了,想去打工赚钱,这我哪能答应?”虞菊伢说,农村孩子上大学几乎是唯一出路,她让女儿别胡思乱想,好好读书,钱的事大人来想办法。

施阿英眼里满含泪水

除夕那天,家人都在病房里,施阿林87岁的老母亲老觉得儿子出了事,“她问我,儿子怎么不来看我,你们肯定有事瞒着我。”施阿英说,家人都统一口径,说阿林走路摔了一跤,在医院治疗,没多大事。但村里人听说施阿林的妻子借钱发了工资的事,见到老太太,都会竖大拇指,说“你儿子好样的”。这时候,陪在老太太身边的家人就会悄悄打手势,“阿英再讲下去。”

村里和快报各捐五千

昨天,溧阳市南渡镇梅庄村村支书李品元送给虞菊伢一个信封,里面装着5000元慰问金。

昨天下午,记者再次来到病房,并告诉虞菊伢,快报钟晓敏爱心工作室将捐款5000元,第二天就会到她女儿的账户上,她一再道谢谢。

》病情

近期治疗要20万

施阿林受伤后,先在溧阳市人民医院接受手术,后来接受医生建议,大年初二那天转入南京仁恒医院。这家医院是我国最早采用以高压氧为主,结合各种治疗措施研究脑复苏、治疗“植物人”等的专业医院。“病人受伤后,及时接受了手术治疗,手术做得也很好,但转过来时,一直是昏迷的。”施阿林的主治医生宣自磊说。

“我知道他想和我说话”

自1月22日丈夫遭遇车祸后,虞菊伢再没睡过一个安稳觉。这几天,又发起了高烧,连饭都吃不下。昨天上午10点半,住在南京仁恒医院二楼23床的施阿林被推进了高压氧舱,接受70分钟的治疗,眼圈熬得发黑的虞菊伢才坐下来歇一会。“现在他(施阿林)已经苏醒过来了,有时能认出我和姐姐,看到我,会有向我伸出右手,我知道他是想跟我说话……”一提到丈夫,虞菊伢眼圈就红了。

村里和快报各捐五千

昨天,溧阳市南渡镇梅庄村村支书李品元送给虞菊伢一个信封,里面装着5000元慰问金。

昨天下午,记者再次来到病房,并告诉虞菊伢,快报钟晓敏爱心工作室将捐款5000元,第二天就会到她女儿的账户上,她一再道谢谢。

昨日,记者来到这对“信义夫妻”的老家,溧阳市南渡镇梅庄东营村。大家无不感叹施阿林是个好人。湖北信义兄弟孙东林昨日表示要向他们捐款5000元。施阿林老家的村支书昨带来5000元慰问金。快报爱心工作室也向他们捐款5000元。



昨天,施阿林苏醒了过来,妻子陪护在身边 快报记者 施向辉 摄



姐姐伸出大拇指,弟弟也伸出了大拇指,对着姐姐摇了摇 快报记者常毅 摄

》大家眼中的好夫妻

在当地住院时,全村人都跑去看他

不知不觉中,“信义”正在传递着力量

在无数的称道、关爱和感动中,我们还搜索到这样的人和事——有人曾经拿出钱来帮助他们结清了工人工资;还有朋友信得过施阿林,决定把没做完的工程款项提前付给他……在很多人的心中,信义夫妻的诚信之举值得倡导。在不知不觉中,信义已经传递了力量。

□快报记者 周青 昝静 李梦雅

湖北信义兄弟说,信义有了更多人传承

昨日,记者和远在湖北的信义兄弟孙东林取得联系,孙东林听说虞菊伢四处借钱替丈夫结清工资后,也表示佩服。他决定将以个人名义向这对夫妻捐款五千元表示慰问。孙东林说,去年初,他与哥哥的生死接力、偿还农民工工钱的事情,经过报道之后,感动了成千上万的人。而现在,又涌现出了江苏这对“信义夫妻”,更让他坚信,

“信义”有了更多人的传承。

“我想对他们说,他们现在遇到的事情,虽然是困难的,但是这些困难都是暂时的,因为诚实守信的人,势必会得到大家的帮助。”孙东林说。而他表示,信义有了更多人的传承,也会让更多的人心中感到温暖,我们的社会就会更加和谐。

而谈到自己的境况,孙东林介绍,他目前在湖北武汉干点工程,

准备近期成立湖北信义兄弟建筑有限公司,想以信义兄弟这个品牌在建筑业能有所发展,做个诚信的标杆,帮助更多有困难的老工友。“我现在毕竟只是个建筑业的小包工头,等我有了更大的经济实力,我就可以帮助更多的人。从自己做起,不欠良心债。我们干什么事都要凭良心,而且我觉得凭良心办事能带来特别大的好处,为什么

呢?将心比心,我们凭良心办事,农民工凭良心给我们打工、帮助我们。就拿今年来说,我一直不在天津的工地,可工人们比我在的时候更自觉,不用指望我安排干什么,他们干得更好。”孙东林说。

“我对施大哥的遭遇深表同情,也是由衷的敬佩。希望他能早点醒过来,继续带着他的工友到建筑工地有所发展。”孙东林说。

村民说:“如果不是人缘好,怎么可能全村的人都跑去看他啊!”

村民:全都去医院看他

因为施阿林的母亲还不知道实情,记者特意离开施阿林家去采访村民。村民们听说记者是为施阿林而来时,很快就围住了记者,他们争抢着要说一说这个远近闻名的好人。

村民们介绍,施阿林出事后,全村的男女老少都要到医院去看一看他,在他出事的第二天及第三天,施阿林的病房里挤满了人,这些全是他村上的村民。“如果不是人缘好,怎么可能全村的人都跑去看他啊!他的老婆也好,我们这没有有人不知道。”有个村民插话说。

和施阿林同姓的施大叔说,施阿林出事的当晚9点钟,他知道了这件事后,立刻和几个乡亲叫了一辆车赶到了几十公里之外的溧阳市人民医院,施大叔再返回时已经快零点了。“我听到这件事后,怎么还坐得住,一定要到医院去看他。那个时候就不管几点不几点醒到尽可能恢复肢体功能,使其能感到生活自理。”脑损伤治疗费用很高,并且康复时间非常漫长,病人转出重症监护室后,目前每天的治疗费用为1500元左右。”王辉说,医院会安排最好的医生,尽最大的努力,“因为各个治疗阶段不同,仅近期治疗就得20万元,长期的现在还不说好。”

有些村民第二天或第三天才听说了这件事,但是大家总是在听说后第一时间赶到医院。村民就这样断断续续地不停往医院跑,一直

到大年三十,还有村民去看望他。“他跟我们村里人都很谈得来,只要我们有事找他帮忙,他肯定会帮。村里人知道他发生这样的意外都很难过,后来他转到南京的医院,还是有村民自发地去看望他,我们都很关心他。”村民彭女士说。

村支书:好人会有好报

工头倒下了,但是施阿林的建筑队却没有散。“施阿林在医院躺着,但我们建筑队还是准备留一份工钱给他,等这个工程做完了,我们准备从中抽10000元给他治病,这是我们队里20个工人共同的想法。”在施阿林手下的一位“老工人”陈云根跟记者透露了他们这个心愿。

陈云根说他跟着施阿林干了八九年了,从来没见过施阿林拖欠过工资,“每年他总是在腊月二十五前把工资给我们结清,跟着他干活我们从来不用担心年前领不到工资。”陈云根说,虽然他们能按时拿到工资,但是他知道施阿林年前讨要工程款并不是很顺利,很多時候都是从朋友那借钱,把工资先结清。

像陈云根这样以种田为主,偶尔做做工的村民,手头总是不太宽裕,有时工人急需用钱,就会跟施阿林手上一声。施阿林家里也不宽裕,手头上也不会有这么多闲钱,但他总是想办法帮工人筹到钱,先解工人的燃眉之急。

“这次听说他出了车祸,生死未卜,我们对工资都没抱什么希

望,知道年前肯定拿不到钱了。但是没想到他妻子还能借钱给我们发工资,拿到工钱的时候我们都很有感动。当时我们觉得很意外,但是现在想想,在施阿林的影响下,他妻子替他发工资,也不意外。”陈云根说到这件事时又有点哽咽了,他们现在最大的心愿就是赶紧把手上的活完工,拿到工钱后就可以给施阿林治病了。

民工:拿到钱给他看病

网友[25]:这样很朴实的一个小小包工头,在家庭受到重创后还举债来发放农民工工资,多大气魄,多大的精神,让那些剥削农民工的包工头汗颜。

网友0519zccp: 这样的事情在中国,现今当下真是很感动大家,我们生活的社会往往被一些丑陋的自私的群体包围着。拖欠农民工工资,黑心包工头比比皆是,可这位兄

弟和他的媳妇,让我们看到了真诚的人,我们是多么庆幸,我们还有这样坦诚的人啊,一定要顶。

网友:凡人能真正做到

本报昨日对信义夫妻进行报道之后,网友们纷纷表示,信义夫妻令人感动,令人震撼。昨日,不少门户网站都转发了施阿林和虞菊伢的事迹,在微信上,网友们也纷纷转发并留言。网友们表示,原本

被感动的读者们除了在网上留言之外,也在昨日和记者取得联系,希望能够给施阿林捐款。在南京工作的张先生昨日中午给记者打来电话,他表示,中午几个同事在看见现代快报时看到了这篇报道,觉得非常感人,所以想和记者联系看看能不能给施阿林夫妇提供些帮助。当他们听说虞菊伢手机快没话费了,张先生立即表示要帮忙充值,但无奈公司附近没有营业厅暂时作罢。“你们能不能在报纸上公布下账号,我们到时候直接打钱去了,我们都是工薪阶层,赚的钱也不多,就想表达个心意,让他们能感受到社会的关爱。”张先生说。